VYJADRENI BYTi A VLASTNENIi V RUSKEM JAZYCE
1) Vyjadreni byti

- sloveso byt (6biTb) se standardné v ruském jazyce v pfitomném ¢ase NEVYJADRUIJE, a to se tyka jak
slovesa sponového, tak plnovyznamového.
Napt.: OH 6oabwoli. — On JE VELKY.
[Mems molii xopowuii dpya. — Petr JE miij dobry PRITEL.
Mawa doma. — Mdsa JE DOMA.
B 2opode Hoswbili meamp. — Ve mésté JE nové divadlo.
- sloveso byt tedy v ruské vété vyjadfujeme pouze v urcitych pripadech, a to:
a) v minulém c¢ase: B 2opode bbl/1 Hosbili meamp. Mems bbl/1 moli xopowuli [PYT.
Sloveso byt ma formu sg. 1. — 2. 6bi, 3. 661, bbinga, b6bia0; pl. 1. — 2. — 3. 6bi1U.
b) v budoucim Case: B 2opode BYAET Hosbili meamp. lNemsa BY/IET moli xopowuli [IPYT.
Sloveso byt ma formu sg. 1. 6ydy, 2. 6ydews, 3. 6ydem; pl. 1. 6ydem, 2. 6ydeme, 3. 6ydym.
c) v pfitomném Case — mliZzeme pouZzit pouze formu 3. os. sg. (ecmb) nebo pl. (cyms). Tyto tvary lze
pouzit JEN jako PLNOVYZNAMOVEHO SLOVESA (az na vyjimky), a to:
ca) v oznamovaci vété, pokud chceme zdlraznit, Ze néco skutecné je, existuje, nebo se nékde
vyskytuje, nebo poukazujeme na moznost néc¢im disponovat.
Srov.: Ecmeb pa3sHblie meopuu. — Existuji rlizné teorie.
Ha conHuye ecmb namHa. — Na slunci jsou/se vyskytuji skvrny.
B maza3zuHe ecmb A6s0ku. —V obchodé jsou (v prodeji, tj. k dispozici) jablka.
B komHame ecmb dse kposamu. — V pokoji jsou (k dispozici) 2 lGzZka.
Jako sponové sloveso se tvarll ecms a cyms pouziva vyjimecné, a to v pripadech, kdy je to
absolutné nezbytné, napf. v definicich.
Misto nevyjadifeného sponového ecms/cymso vkladame v psaném projevu pomlcku ( — ). Nékdy
pozice pomlcky rozhoduje o smyslu véty!
Napf.: Bpam — moli yyumens. (Bratr je maj ucitel.) x Bpam moli — yyumens. (MUj bratr je ucitel.)
cb) v otazce — pokud se ptame na to, zda néco vibec je/existuje/vyskytuje se, ¢i zda nékdo néco
ma/nécim disponuje.

Srov.: Ecmob 8 20pode meamp? — Ve mésté je divadlo? odp.: da, ecmb./Hem.
Ecme y sac mawuHa? — Mate/Vlastnite auto? odp.: Ja, ecmb./Hem.
Ecmeo y Bac cbiH? — Mate syna? odp.: Ja, ecmo./Hem.

2) Vyjadiovani vlastnéni
- rustina standardné nepouZziva sloveso mit v takovém rozsahu, jako ¢estina, kde je poutziti slovesa
mit znacné rozsifeno vlivem némciny (ném. haben).
- v rustiné proto rozliSujeme vyznam 1) ,mit“— ,vlastnit”, ,trvale néc¢im disponovat”
II) ,mit“v ostatnich vyznamech (byt, mit povinnost apod.).

- MIT ve vyznamu ,vlastnit, trvale disponovat” se v rustiné vyjadfuje opisem Y MEHA/TEBA/... (ECTb),
BY/AET, bbl/1 (negace Y MEHA HET/HE BY/IET/HE Bbl/1)
Napt.: Y meHa ecms (6bina, 6ydem) mawuHa. — Mam auto.

Y 6pama ecms 0aya. — Bratr ma chatu.
Sloveso ecmb se vypousti, jestlize se zdUrazriuje a) kvalita/pfiznak, b) kvantita/pocet, c) blizsi urceni;
Napf.: Y Mapka Hosbili dom. — Marek ma novy diim. (kvalita/pfiznak)

Y Hac dea cbiHa. — Mame dva syny. (kvantita/pocet)

Y Mapka makca Makc. — Marek ma jezevcika Maxe. (vlastni jméno)



